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Vzdálenost bodu od roviny
Známe:
Bod může ležet v rovině nebo mimo rovinu.

DEF. Vzdálenost bodu M od roviny ρ je vzdálenost bodu M od jeho
pravoúhlého průmětu P do této roviny.



POZN: Leží-li bod M v rovině ρ, pak je jeho vzdálenost od této ro-
viny nulová.

Postup:

k; M ∈ k ∧ k ⊥ ρ (Bodem M vedeme kolmici k rovině ρ).
P; P = k ∩ ρ (P – pata kolmice spuštěné z bodu M k rovině ρ).
|Mρ| = |MP| (hledaná vzdálenost je rovna vzdálenosti M od
paty kolmice P).

Analyticky lze kolmici nalézt velmi snadno, když si uvědomíme, že
jako směrový vektor ~k kolmice k, vedené bodem M k rovině ρ, mů-
žeme použít normálový vektor ~nρ roviny ρ.



Vzdálenost bodu M od roviny ρ



Praktický výpočet

Zobecněním předchozího postupu pro daný bod M [m1, m2, m3]
a danou rovinu ρ: ax + by + cz + d = 0 lze poměrně snadno odvodit
vzorec, kterým lze úlohu na vzdálenost bodu od roviny řešit pouhým
dosazením příslušných souřadnic bodu M a koeficientů roviny ρ do
vzorce.

VZOREC:
Jestliže je dán bod M [m1, m2, m3] a rovina
ρ: ax + by + cz + d = 0; a, b, c ∈ R, pak pro vzdálenost bodu M od
roviny ρ platí:

|Mρ| =
| a · m1 + b · m2 + c · m3 + d |

√
a2 + b2 + c2

ÚLOHA: Porovnejte tento vzorec s některým známým vzorcem.



Úloha 1:
Vypočítejte vzdálenost bodu A [4, 2,−3] od roviny
ρ: 2x − 2y + z + 5 = 0.



Úloha 2:
Určete na ose oz bod Z tak, aby měl vzdálenost 5j od roviny, která je
určena body A [−1, 4, 5], B [2,−2,−1] a C [0,−1,−3].



Úloha 3:
Vypočítejte vzdálenost počátku souřadné soustavy od roviny, která
je určena přímkami:
p = {[t, 2t, 4 − t ] ; t ∈ R}
q = {[1 − k, 1 − 2k, 3 + k ] ; k ∈ R}



Úloha 4:
Promyslete si, jak by šla nejsnáze určit vzdálenost dvou rovnoběž-
ných rovin.



Úloha 5:
Vypočítejte vzdálenost rovnoběžných rovin:
ρ: 2x + y − 2z − 3 = 0
σ: 2x + y − 2z − 1 = 0.



DOMÁCÍ ÚLOHA:
Petáková – str. 120, cv. 70, 71, 72
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